

Nejlepší a nejlepší  
tydeník na západ

# POKROK ZÁPADU

BEST ADVERTISING  
MEDIUM

Založen 1871.—Roč. 39.

Omaha, Neb., ve středu 9. února 1910.

Číslo 29.

## OMAHA.

Následkem požití špatných cukrovinek zemřela v pondělí sedmiletá Gladys Andersonová, dcera pana C. Andersonových, bydlících v číslu 2407 jižní 16. ul. Děvčátko koupilo si cukrovinky odpoledne a krátce po požití jich zachváco bylo prudkými žaludečními křečemi. Povolání dr. Holoyehner nemohl již děvčátko při životě zachovat. Pohřeb neoběho děvčátka konal se ve čtvrtek odpoledne za značného účastenství, zejména spolužáků a spolužáček ze školy Castellara.

Radě okresních komisařů podána byla v minulých dnech petice, opatřená 1500 podpisy, žádající vydláždění jižní 13. ul. od Vinton ul. až k městským hranicím. Ulice ta má být vydlážděna na náklad okresu, neboť majitelé v uvedené části nemohli by nésti tak velká vydání, jež s dlážděním budou spojena. Kdyby okres vyhověl přání tomuto, učiněn by byl krok k zřízení krásného boulevardu, vedoucího až do Fort Crook, jenž by byl jedním z nejlepších v celém okresu. Komisaři Sarpy okresu slubují veškerou pomoc a zřídili by pěknou cestu od Fort Crook až ku hranicím Douglas okresu. Hlavní zájem na vydláždění uvedené ulice mají zástupci "Německého domu" na jižní 13. ul., kteří akci tuto vedou. August Schroeder, zastupující "Německého domu", který vlastní devět a půl akru pozemku na uvedené ulici, prohlásil, že omezení Němci chystají se v tomto roce postaviti německou školu nákladem \$35,000 a v příštím roce nemocnici, na ní rovněž vypočítal náklad \$35,000. Záležitosti této věnována bude radou okresních komisařů náležitá pozornost a o věci bude jednáno v nejbližších dnech. V části té nalézá se velké množství, ba snad většina českých majetků, které by tím na eně značné získaly. Na zvelebení jižní části města bylo v poslední době soustavně zapomináno a bylo by jen spravedlivé, aby rada okresních komisařů společně s radou městskou vyšly přání občanstva vstříci a tak alespoň poněkud svoji nevšímavost k jižní části města napravili.

Znamý omazký boháč, William A. Paxton, zemřel následkem zánětu plic v pondělí minulého týdne v hodinách večerních ve svém obydlí ve Fairacre, západně od Dundee. Paxton omešenel v pátek předminulého týdne. Ve čtvrtek předminulého týdne večer navštívil divadlo, z něhož k svému domovu jel v automobilu. Na cestě patrně se nachladil, neboť neměl na sobě svetráku, z čehož se vyvinul zápal plic. Byl 44 roků star a zanechává zde vdovu, osmiletou adoptovanou dečrku a staričkou matku. Zanechává po sobě majetku asi za \$500,000. — Byl podnikatelem Union Stock Co. v So. Omaha, Paxton-Vierling železářských závodů, Paxton & Gallagher grocerního velkoobchodu a mimo to vlastnil mnoho majetku v městě i okolí. Zemřel byl jediným synem jednoho z prvních omazkých pionýrů, William A. Paxtona st., narodiv se v r. 1866 v Omaze. Pohřeb jeho konal se ve čtvrtek minulého týdne.

O odměnu za vypátrání lupičů, kteří přepadli vlak Overland Limited Union Pacific dráhy, hlásí se množství lidí, z nichž každý činí si nárok buďto na odměnu celou nebo na část. V minulém týdnu podány byly další tři petice, žádající část odměny. Jedna z nich podána byla Williamem McCraithem, bývalým so-omazským policistou, který prohlašuje, že měl značný podíl na zatčení lupičů. Druhý krajanem Johnem Frankem, který tvrdí, že on to byl, který první uvedl na stopu lupičů policii, krátce po té, když hoši z Brown Park školy uváděmili jej o svém nálezu. Alfred Larson také domnívá se býti oprávněným k odměně, neboť objevil některé

předměty blíže Brown Park školy, které k vypátrání lupičů přispěly. — Jeden z nejzámožnějších a nejváženějších omazkých Němců, F. G. Urlau, zemřel v úterý minulého týdne v Clarkson nemocnici. Zemřelý narodil se v roce 1842 v Kassellu v Německu a do Spoj. Států přišel jako mladík 18letý. Sloužil jako voják v armádě Spoj. Států a byl během občanské války v bitvě u řeky Stone v Tennessee tak poraněn, že stal se k další službě vojenské neschopným. Po té věnoval se obchodu a od roku 1893 vede F. G. Urlau komisionářský závod, který hlavně zaměstnával se prodejem různých sýrů a podobných produktů ve velkém. Mezi krajany zejména byl dosti znám. Pohřeb jeho odbyl se ve čtvrtek minulého týdne.

Konecrt proslulého kornetisty Bohumira Kryla a jeho dečeky, Josefíny Krylové, mladické virtuosky na housle, který se bude konati již od této neděle za týden, t. j. dne 20. února, v Sokolovně, slubuje státi se největší událostí celé letošní sezony. Omazkým čechům koncertem tím naskytne se nejlepší příležitost uslyšet jednoho z největších našich umělců, neboť Bohumír Kryl jest i nejpřísnější kritikou uznáván za skutečného a jediného mistra svého nástroje. Všude, kdekoliv vystoupil, budil svou hrou, do které vkládá všechno své umění, nejenom nadšení, ale i upřímný nadiv a úžas nad zázračnou technikou, kterou se mu nevyrovná nikdo. Nemenší poctěk připravil nám i jeho dečekka Josefína, která třeba byla teprve dvanáct roků stará, ovládá housle svoje jako dokonale umělkyně. Při vzájemném jejím nadání se tomu ostatní nedivíme. Tím spíše ne, že je začátkem proslulého a i zde známého virtuosy, Václava Machka, který je na ni všim právem hrdý. Uvážíme-li pak, že vedle obou jmenovaných vystoupí i krajan Jaroslav Čimera, znamenitý virtuos na trombone, výtečná sopránistka, sl. H. Norisová, a velice talentovaný pianista Fr. Crowley, jakož i krouček z mužského sboru Pěv. spolku "Lyra" pod řízením J. V. Maska, musíme doznati samí, že koncert slubuje nám požitek nejen pestrý, ale i všestranně umělecký. — Doufáme proto, že se krajan dne 20. února večer dostaví do Sokolovny v počtu nejhodnějším. Aby se pak předešlo velkému návalu u pokladny, byly dány listky do předprodeje, který s ohotou vzali na sebe naši nejpřednější obchodníci. Vstupné stanoveno na 50c za sedadlo rezervované a 35c za každé místo další. Začátek bude přesně o 8. hodině. Po dobu celého programu nebude dovoleno ve dvoraně kouřiti.

V sobotu byl tu výpomocným požárním komisařem A. M. Gallagherem zatčen S. E. Lewis, jenž se klade za vinu, že v Tobias, Neb., založil před nedávnem oheň v hotelu, který úplně vyhořel. Zatčený udal, že oheň tu spolu s ním založila jistá tanna žena. Požární komisař vydal hned potom rozkaz, aby i ona byla zatčena.

Znamý zdejší historik Sandie A. Morrison dopustil se ve čtvrtek ráno šíleného činu. Jsa na cestě k právníkovi za účelem rozvodní své záležitosti, byl pojednou jat zárlivostí a zlostí a proto vydržel mimo vše nadání z kapsy svého kabátu revolver, ze kterého jednu ránu vypálil na svého tehla, druhou na svou ženu a třetí konečně skončil život svůj vlastní. Střeliv v do hlavy. Vše to stalo se téměř v okamžiku na nároží Capitol ave. a 15. ul. Zraněná Morrisonová se prý pozdraví. Její otec má prý také naději na pozdravení. Morrison oženil se před sedmi roky na farmě nedaleko Springfield, kde pojal za ženu 24letou Hattii Summerovou. Ihned potom odebral se do Omahy, kde od té doby zastával místo historika. Bydlil v č. 1426 Emmet ul.,

kde s nimi žila i jeho tehyně, paní Summerová. Manželství jeho bylo by bývalo snad šťastným, kdyby byl Morrison nebyl až nesmyslně zárlivým na svou — ženu. Již tři měsíce po svatbě pokusil se proto o sebevraždu. V pátek týden uhodil svou ženu ze zárlivosti do hlavy tak prudce, že táž musela hledati pomoc u lékaře. Od té doby začala se pak báti o život vlastni a proto dnes týden odešla za svým otcem do Monadnock hotelu na 15. ul. a Capitol ave., kde s ním zůstala. Její matka a bratr ji doprovázeli. Druhého dne však Morrison přišel za ní a žádal ji, by s ním šla k právníkovi, který vyřídí jim rozvod. Ona však sama již nechtěla a šla teprve potom, když otec prohlásil, že půjde s ní. Sotvaže pak vyšli všichni tři na ulici, Sandie bleskurychle vyňal z kapsy revolver a jal se střeliti. Ihned po střelbě shromáždilo se na místě činu velké množství občanstva, jež se snažilo zmařiti pokus sebevraždy, ale pozdě. Sandie se střelil do hlavy tak jistě, že byl ihned mrtev. Oba zranění jsou v ošetřování dr. Van Fleeta.

Ve čtvrtek večer zahájila v zdejšíh Boydově divadle Lambar. diho Grand opera řadu představení Pucciniovou krásnou operou "La Boheme", která se vyznačuje všemi nejkrásnějšími vlastnostmi, s jakými shledáváme se v největších moderních operách poslední doby. Velký italský skladatel, použij k dílu svému několik velmi dobře zachycených epizod ze života čtyř pařížských bohemů (bozstarostné žijících umělců), básníka Rudolfa, malíře Marcela, sochaře Schannara a hudebníka a filosofa, vypovídá nám v širokých proudech krásné, teplé a syté lyriky, kterou ve své hudbě tak zvláště pěkně zvyrazňuje. o životě a snahách šťastných lidí (du, o lásce Rudolfově k Mimi a Marcellově k Musette, které jsou stěžejními body celé opery, vrcholící v závěrečném aktu, kdy Mimi mimo nadání Rudolfově vypouští na jeho chuděčkém loži svou čistou duši a kdy Rudolf při závratné vysokých tónech pronikavých kornetů a oktavou zladěných trombonů, znázorňuje jejich neobyčejně vztýžné a přitom efektivně smrt, vrhá se na mrtvolu své milenky. Dobrým byl malíř Marcel jak po stránce zpěvní tak i herecké. Mimi, jakkoli hlasově dobrá, přece jen nebyla touto Mimi, do jaké by se mohl zamílovati básník Rudolf. Tůž byl oboustranně dobrým. I Musetta podala dobré výkony. Za to však sobory byly nohě. Velká opera o scenovány a režii nemá patrně ani ponětí. Výprava byla prahanebná. Byla urážkou díla samotného. Režiser o způsobu života bohemů a o době, ve které se děj hry odehrává, neví pranic a tak v přítomných musil zanechati silný dojem povrchnosti, jakou se vyznačovalo jeviště oproti krásné zladěnému a téměř zpívajícímu orchestru, kterými si po celý večer pod taktovkou temperamentního dirigenta vedl nejumělečtější. V pátek večer se hrála byla Gounodova opera "Faust", v sobotu odpoledne Donizettiova "Lucie" a v sobotu večer Verdiho "Il Trovatore". V neděli ráno hned odejela společnost do Denver, Colo., odkud pak přímo jede do Californie.

Mayor Dahman s chotí vydal se minulý týden na cestu do Excelsior Springs, kde se hodlá podřizeti do té doby, dokud se nevyléčí z nachlazení, kterým trpí již 14 dní. Doufá, že se záhy zotaví a že pak ihned bude moci zahájit kampaň pro demokratickou nominaci svou do úřadu guvernéra.

Národní kornová výstava, která se po dva poslední roky konala v Omaze, vykazuje za tu dobu dle posledních zpráv finančního výboru sehodek ve výši \$4,000 vedle oněch \$50,000, které upsali jako záruku pro případ finančního nezdaru zdejší obchodníci.

Zdejší obchodní klub výkoným výborem svým konal minulý týden poradu, ve které jmenoval

jednotlivé výbory pro nový rok. Předsedou tiskového výboru byl jednohlasně jmenován C. C. Rosewater. — Frank Dresp, který druhdy zaměstnán byl rozvážením piva, podal v minulých dnech žalobu na krajana John J. Nováka z čísl. 1232 již. 13. ul. na odškodné v obnosu \$16,000. Dresp před časem spadl na majetku p. Novákové do otvoru pro uhlí a zraněn se poranil, tak že k práci byl delší čas neschopným. — Tesarský pomocník P. Suvinský, který bydlí v čísl. 2400 Hickory ul., zasažen byl na novostavbě City National banky na 16. a Harney ulicích padajícím trámem a značně zraněn, zvláště na pravé ruce. Byl dopraven do nemocnice sv. Josefa, kde poskytnuto bylo mu lékařské ošetření. — Brandeisovo divadlo určité otevřeno bude dne 3. března a sice detektivní hrou "Arsene Lupin." Na dohotovení budovy pracuje se nyní plynou parou a zejména práce vyvíjí rychle se dohotovuje. — Policie klerk Mahoney klopyl ve čtvrtek minulého týdne při vyzhazování z dvéří elevatoru o poštovní pytel a padl k zemi tak nešťastně, že zlomil si pravou ruku. Dr. Hollister poskytl mu lékařského ošetření. — Guvernér Ashton C. Shallenberger přijel v neděli večer do Omahy, kde se v pondělí účastní slavnosti v koleji Creightonově, která byla pořádána na počest zakladatelů a dobrodůlných jmenovaných u Edvarda Creightona. Guvernér při té příležitosti sám pronesl slavnostní řeč. Vedle něho hlavním řečníkem byl chicagský právník Patrick H. O. Donnell.

— Z přenosu majetku, zprostředkovaných firmou Midland Guarantee and Trust Co. z čísla 1714 Farnam ul. (Tel. Douglas 2865) u které je zaměstnán krajan J. J. Panuška, uvádíme: Josef Kavan Anné Janotové a ost., lot 8 a 9, B. 5, Brown Park, za \$4,000; Elizabeth Nickel Františce Soukupové již. půl lotu 6, B. 3, Kountzův 3. příd., za \$1,600; Jan Janota a žena Rud. Poncovi lot 4, B. 8, Brown Park, za \$6,300 a L. P. Newsa a žena Fr. Krauseovi lot 3, B. 18, za \$1,800.

"Prodaný ženich", veselohra, schrána bude dram. odborem Sokola Tyrš, č. I., v Metzově sini v neděli, dne 13. února 1910. Vstupné 25c. 28k2

Nezapomeňte, že již tuto sobotu večer, t. j. dne 12. února, konají se ve dvoraně zdejší Sokolovny Sibirky klubu mládeže "Máj." Ráz jich bude myšlenka: "V japonské zahrádce" a proto lze očekávati, že i jednotlivé masky budou dle toho nejvyšší zajímavými a že si v mikadové zahrádce, v zahrádce kvetoucích třešní a nádherných chrysanthem — dají dostaveníčko nejen příslušníci říše mikadovy, ale i reprezentanti všech národů jiných. Sibirky ty potkaly se vždy k největším zdarem. Proto ani dosti málo nepohybujeme při známé a uznávané hodině při poradáckého výboru, že se se zdarem potkají i letos a že česká veřejnost dětem našim dokáže, že vždy a všude může počítati s její přízní a podporou. Sest krásných žen! Vstupné jako obyčejně!

Nyní konečně dovedeme pochopiti, proč se v posledních dnech známy a oblíbený obchodník, Charles F. Heřmánek, z čísla 1312 William ul., otačí ve svém závodě jako na obrtlíku a proč mu oči jiskří až příliš patrnou radostí. Mysleli jsme si, že proto, že snad dostal nějakou neobyčejně dobrou zásilku výborného Hákova uzemářského zboží anebo jiných lahůdek, kterých vždy na skladě má zásobu nejhodnější, ale myšliti jsme se. — Raduje prý se nad tím, že má v předprodeji listky do koncertu Bohumira Kryla na den 20. února a že jdou u něho jako na dračku a pak i proto, že ho dobrá ženská jeho překvapila velmi pěkným dárkem v podobě malé a roztomilé princezny. Nu — gratulujeme a těšíme se nejenom na koncert, ale i na hostinu.

"Prodaný ženich", veselohra, schrána bude dram. odborem Sokola Tyrš, č. I., v Metzově sini v neděli, dne 13. února, 1910. — Vstupné 25c. Dítky 15c. 29-1

Znamý a oblíbený zdejší hostinský, krajan Jan Šimánek, z již. 13. a William ul., udělal z hostince svého místnost, která se stává zvláště hledaným dostaveníčkem nejen krajanů, ale i jinonárodovců. A proč? Protože Šimánek vlivným a obhodným svým jednáním dovede si udržeti přízeň zákazníků, kteří ho vyhledávají nejen pro jeho říznou pivěčko, výborné likéry, dobrá vína a nejlepší doutníky, ale i — a myslim, hlavně — pro výborné teplé zákusky, v jejich přípravě je nepřekonatelným. Nevěřite-li, zajděte k němu sami se přesvědčiti.

Jak už dříve jsme oznámili, hodlá Union Pacific dráha postaviti v našem městě budovu pro své úřadovny nákladem \$1,000,000. Bude to budova o 12 poschodích. V těchto dnech rozslána byla fideletstvím dráhy vyzváním předním kontraktorským firmám k podání nabídek. Potřeba společného domova pro všechny úřadovny zmíněné dráhy stala se naléhavou, neboť úřadovny byly roztroušeny po celém městě a místnosti používané v mnoha případech nevyhovovaly.

Tiskář Carl J. Holmes, jinak též jako Jack Vernon známý, jenž zaměstnán byl v tiskárně Klopp-Barlettovy společnosti, byl nalezen v pondělí ráno mrtev ve svém bytě v č. 209 jižní 14. ul. se střel-

ami ranami v spánku a srdci. Není dosud přesně zjištěno, jednalo-li se o nešťastnou náhodu anebo sebevraždu. Spíše však jedná se o sebevraždu, neboť na Holmesovi bylo lze pozorovati v poslední době rozrušení. Asi před třemi týdny přijela za Holmesem do Omahy mladá žena, kterou tento svým několika přátelům představil jako svoji manželku. Po dvoudenním pobytu opět odešla a má se za to, že mladí lidé nerozešli se v do. brotě. Holmesův otec je redaktorem a vydavatelem časopisů v Cozad a Valentine, Neb.

Vkusně zařízený a bohatě zásobený obchod doutníkářský vlastní pan Václav Dušátko, v č. 1262 jižní 13. ul. Na skladě má velký výběr pěkných dýmek, špiček, importovaných tabátek, jakož i veliké zásoby tabáku kuřavého, šňupavého a žvýkavého. Doutníky jeho jsou k dostání všude v Omaze. 41tf

Sokolští "Sibirky," jež uspořádány byly Tel. Jed. Sokol minulou sobotu v Sokolovně, zdářily se v každém směru dokonale. Návěštva byla velká a všichni přítomní se při hudbě sok. Nepodala náležitě pobavili. Ceny za nejlepší masky rozděleny byly následovně: Damské: 1. Libuše věští slávu Prahy, p. K. Zmrhal a pi. Anna Zmrhalová; 2. Eliška Přemyslovna přebá z Prahy, p. Jos. Zikmund a pi. Anna Zikmundová; 3. Den a Noc, sl. N. Vanhauer a sl. F. Basen. — Mužské: 1. George Washington, p. Jos. Vaško; 2. Kozina a starosta Příbrk, p. W. Hokuř a p. V. Noll; 3. Kudlíkář, p. L. Sláma. Skupinové: 1. cowboys, pp. V. Pros, W. Wates a V. Svojték; 2. Autofans, sl. Tillie Kmentová, sl. Emma Vitoušová, sl. M. Kmelova a sl. Marie Kmentová; 1. saňkovskou cestu získal Fr. Vaško, druhou C. Kovářik.

Tábor Myrta, č. 922, R. N. A. usnesl se v poslední sehuži svými členky na pořádání mašličkového plesu. Týž se bude konati dne 2. dubna t. r. v sini bratří Divišů na jižní 13. ul. Výše uvedení sbor pořádá zábavu jednou do roka a zábava ta vždy se potká s úplným zdarem a všestrannou spokojeností. Proto lze očekávati, že i letošní zábava se vydaří. Začátek o 8. hodině večerní. Vstupné 25c za osobu. O dobrou hudbu je všestranně postarano. Doufáme, že se udaného dne do zábavy setdávati všichni — mladí i starí — přátelé a příznivci výše uvedeného sboru.

Dram. odbor Podp. Sokola Tyrš, č. I., již tuto neděli večer schraje na jevišti sině bratří Divišů na jižní 13. ul. Ulice rozmarou hru F. Hlavatého, "Prodaný ženich." Poněvadž hra tato komickými situacemi a dobře volenými vtipy přímo překypuje, bude se obecnost, která se proto zajisté dostaví v počtu nejhodnějším, po celý večer společně baviti výborně, neboť ze smíchu ani nevyjde. Učinkující při zkonšakoh dali si práci největší a proto doufáme, že hra půjde nanejvýše hladce a že obecnost s provedením bude zcela spokojena. Začátek o 8. hodině večerní. Vstupné 25c a dítky 15c. Nezapomeňte se tedy tuto neděli večer dostaviti do sině bratří Divišů.

Manželům A. J. Pokorným z č. 1715 Arbor ul. narodil se minulý týden synáček. Gratulujem! Manželům Bendekovicovým narodilo se pak děvčátko. — Porodní babička Jos. Šlogrová nadělala tento týden, jak následuje: Manželům Josefu a Leně Šidlovým z č. 1117 již. 14. ul., holčičku; manželům Matěji a Kateřině Piskačovým z č. 1114 již. 2. ul., holčičku; manželům Franku a Františce Holubovým z č. 1317 již. 12. ul., chlapečka. Gratulujeme!

Zkouška na "Dědečkovy housle" (pouze prosa) koná se v pátek večer a zkouška na zpěvy v pondělí. Všechny účinkující členy dram. odb. Tel. Jed. Sokol na to upozorňují. fídlet.